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Durchgeführte energetische Modernisierungsmaß-
nahmen in den letzten 10 Jahren *) 

*) Mehrfachnennungen möglich, **) spontane Nennungen 

47 

36 

35 

21 

19 

16 

11 

6 

6 

3 

1 

1 

insgesamt 

Angaben in Prozent 

Einbau neuer Fenster oder Türen mit 
Wärmeschutz oder Dreifachverglasung 

Dämmung des Dachs oder der obersten 
Geschossdecke 

Umstellung der Heizungsanlage auf 
Brennwerttechnik 

Dämmung der Außenwände 

Dämmung der Heizungs- oder 
Warmwasserrohre 

Umstellung der Heizung auf 
Niedrigtemperaturtechnik 

Einbau einer Solarthermie-Anlage 

Umstieg auf Nutzung von Holzpellets, 
Scheitholz oder Hackschnitzel 

Dämmung der Kellerdecke 

Einbau einer neuen Heizung allg. **) 

Einbau einer elektrischen Wärmepumpe 

Einbau einer Lüftungsanlage 

Es haben folgende energetische 
Modernisierungsmaßnahmen an 
ihrem Haus durchgeführt: 

54 

41 

31 

23 

21 

12 

8 

9 

5 

4 

1 

1 

48 

36 

36 

20 

19 

17 

11 

5 

6 

2 

1 

1 

27 

26 

34 

17 

17 

16 

19 

4 

6 

3 

1 

1 

vor 1949 1949 bis 1990 nach 1990 

Baujahr 
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Zeitpunkt der Durchführung der beauftragten 
Modernisierungsmaßnahmen 

46 

52 

44 

48 

45 

38 

27 

25 

27 

25 

28 

29 

26 

22 

27 

24 

26 

32 

 vor 2010  zwischen 2010 und 2012  nach 2012  weiß nicht

Die beauftragten Modernisierungsmaßnahmen wurden hauptsächlich 
durchgeführt 

insgesamt 

Ost 

West 

Baujahr des Hauses 

vor 1949  

1949 bis 1990  

nach 1990 
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Entscheidungsgründe für energetische 
Modernisierungsmaßnahmen *) 

*) Mehrfachnennungen möglich 

63 

31 

27 

27 

24 

23 

12 

11 

7 

2 

insgesamt 

Angaben in Prozent 

Senkung der Energiekosten 

Erhaltung bzw. Verbesserung des 
Gebäudewertes 

Steigerung des Wohnkomforts 

um einen Beitrag zum Klimaschutz zu 
leisten 

konkrete Schäden oder Defekte 

ein ohnehin notwendiger Aus- oder 
Umbau 

das Erreichen eines bestimmten 
technischen oder gesetzlichen Standards 

um das Haus für ihre Kinder oder Enkel 
langfristig bewohnbar zu halten 

die Möglichkeit des Erhalts von 
Fördermitteln 

weil in ihrer Nachbarschaft ebenfalls 
modernisiert wurde 

Gründe oder Auslöser für die 
Entscheidung, energetische 
Modernisierungsmaßnahmen 
durchführen zu lassen, waren: 

57 

34 

34 

27 

29 

26 

13 

13 

7 

1 

67 

32 

26 

26 

22 

23 

11 

10 

7 

2 

55 

20 

16 

30 

22 

19 

11 

9 

5 

3 

vor 1949 1949 bis 1990 nach 1990 

Baujahr 
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Schäden oder Defekte vor der durchgeführten 
energetischen Modernisierung? *) 

41 

23 

15 

9 

5 

5 

3 

insgesamt 

Angaben in Prozent 

veraltete/defekte Heizungsanlage 

undichte, kaputte oder  
alte Fenster 

Dachschäden 

Alter/Verschleiß/Defekt der 
Bauteile (allg.) 

Schäden an Fassaden und Wänden 

Schäden durch äußere Einflüsse 

keine oder mangelnde Dämmung 

Es gab vor der durchgeführten 
energetischen Modernisierung 
folgende Schäden oder Defekte: 

*) Basis: Befragte, die als Grund für energetische Modernisierungsmaßnahmen konkrete Schäden oder Defekte genannt haben,  
  offene Frage, dargestellt sind Nennungen ab 3 Prozent 
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Informationsquellen zu energetischen 
Modernisierungsmaßnahmen *) 

*) Mehrfachnennungen möglich, dargestellt sind Nennungen ab 2 Prozent in einer der Teilgruppen **) spontane Nennungen 

42 

32 

24 

24 

17 

14 

10 

6 

6 

5 

4 

3 

3 

insgesamt 

Angaben in Prozent 

durch persönliche Gespräche mit einem 
Handwerker 

durch persönliche Gespräche mit Freunden, 
Bekannten oder Arbeitskollegen 

über Berichte in gedruckten Zeitungen und 
Zeitschriften 

über Medienberichte im Internet 

über Verbraucher- oder Expertenseiten im 
Internet 

über Berichte im Fernsehen 

durch persönliche Gespräche mit einem 
Ingenieur 

durch persönliche Gespräche mit einem 
Energieberater 

bei Energieunternehmen 

über Berichte im Radio 

durch persönliche Gespräche mit einem 
Architekten 

eigene Erfahrungen/Fachkenntnisse **) 

auf Messen/Veranstaltungen **) 

Es haben sich über energetische 
Modernisierungsmaßnahmen 
informiert: 

37 

30 

12 

34 

24 

6 

9 

6 

3 

1 

3 

2 

2 

39 

32 

17 

31 

22 

10 

10 

7 

4 

5 

4 

3 

4 

44 

32 

31 

18 

13 

18 

9 

6 

7 

6 

4 

3 

2 

unter 45 
Jahre 

45- bis 59-
Jährige 

60 Jahre 
und älter 

Alter 
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Beteiligung eines Architekten bei der 
Modernisierungsmaßnahme? (1) 

Im Zuge der durchgeführten Modernisierungsmaßnahme 
war ein Architekt beteiligt 

insgesamt 

Ost 

West 

Haushaltsnettoeinkommen: 

unter € 1.500 

€ 1.500 bis unter € 3.000 

€ 3.000 oder mehr  

Ortsgröße (Einwohner) 

unter 5.000  

5.000 bis unter 20.000  

20.000 bis unter 100.000  

100.000 und mehr 

13 

10 

14 

8 

12 

17 

11 

13 

11 

20 
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Beteiligung eines Architekten bei der 
Modernisierungsmaßnahme? (2) 

Im Zuge der durchgeführten Modernisierungsmaßnahme 
war ein Architekt beteiligt 

insgesamt 

Wohnfläche (in qm) 

bis 100 

101 bis 150 

151 bis 200 

mehr als 200 

Beteiligung Energieberater: 

ja  

nein  

Zahl der durchgeführten Maßnahmen 

eine 

zwei 

drei oder mehr 

13 

7 

11 

16 

18 

23 

9 

10 

9 

22 
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Beteiligung eines Energieberaters bei der 
Modernisierungsmaßnahme? (1) 

Im Zuge der durchgeführten Modernisierungsmaßnahme 
war ein Energieberater beteiligt 

insgesamt 

Ost 

West 

Haushaltsnettoeinkommen: 

unter € 1.500 

€ 1.500 bis unter € 3.000 

€ 3.000 oder mehr  

Ortsgröße (Einwohner) 

unter 5.000  

5.000 bis unter 20.000  

20.000 bis unter 100.000  

100.000 und mehr 

27 

16 

29 

18 

25 

32 

22 

28 

26 

31 
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Beteiligung eines Energieberaters bei der 
Modernisierungsmaßnahme? (2) 

Im Zuge der durchgeführten Modernisierungsmaßnahme 
war ein Energieberater beteiligt 

insgesamt 

Wohnfläche (in qm) 

bis 100 

101 bis 150 

151 bis 200 

mehr als 200 

Beteiligung Architekt: 

ja  

nein  

27 

21 

23 

32 

33 

48 

24 
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Höhe der Kosten für die 
Modernisierungsmaßnahmen 

17 

34 

14 

20 

15 

21 

15 

31 

15 

73 

58 

75 

72 

74 

72 

74 

64 

74 

8 

3 

8 

4 

9 

6 

8 

1 

8 

 höher  in etwa so wie veranschlagt  niedriger  weiß nicht

Die anfallenden Kosten für die Modernisierungsmaßnahmen waren 

insgesamt 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 

Energieberater beteiligt: 

ja 

nein 

Fördermittel genutzt: 

ja 

nein 

Schäden nach 
Modernisierung: 

ja 

nein 
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Inanspruchnahme von Fördermitteln für die 
Modernisierungsmaßnahmen? (1) 

26 

21 

27 

26 

24 

31 

74 

79 

73 

74 

76 

68 

 ja  weiß nicht  nein, komplett selbst finanziert

Es haben für die Durchführung der Modernisierungsmaßnahmen an ihrem 
Haus Fördermittel in Anspruch genommen 

insgesamt 

Ost 

West 

Haushaltsnettoeinkommen: 

unter € 1.500 

€ 1.500 bis unter € 3.000 

€ 3.000 oder mehr  
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Inanspruchnahme von Fördermitteln für die 
Modernisierungsmaßnahmen? (2) 

26 

19 

22 

30 

33 

45 

23 

45 

19 

74 

79 

78 

69 

67 

55 

77 

54 

81 

 ja  weiß nicht  nein, komplett selbst finanziert

Es haben für die Durchführung der Modernisierungsmaßnahmen an ihrem 
Haus Fördermittel in Anspruch genommen 

insgesamt 

Wohnfläche (in qm) 

bis 100 

101 bis 150 

151 bis 200 

mehr als 200 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 

Energieberater beteiligt: 

ja 

nein 
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Einschätzungen zum Aufwand für die Beantragung 
der Fördermittel 

84 

12 

angemessen 

zu hoch 

Der Aufwand für die Beantragung dieser Fördermittel war  

Basis: Befragte , die Fördermittel in Anspruch genommen haben 

Angaben in Prozent 

weiß nicht 
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Zufriedenheit mit der Arbeit der beteiligten 
Handwerker 

59 

52 

60 

55 

61 

63 

35 

37 

35 

39 

32 

31 

4 

7 

4 

4 

5 

4 

 sehr zufrieden  zufrieden  weiß nicht  weniger/gar nicht

 zufrieden

Mit der Arbeit der beteiligten Handwerker bei den 
Modernisierungsarbeiten waren 

insgesamt 

Ost 

West 

Zeitraum der 
Modernisierung 

vor 2010 

2010 bis 2012 

nach 2012 
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Zufriedenheit mit der Arbeit und Leistung des 
beteiligten Architekten  

57 31 

8 

sehr zufrieden 

weniger/gar nicht 
zufrieden 

Es waren mit der Arbeit und Leistung des beteiligten Architekten: 

Basis: Befragte , bei denen bei der Modernisierung ein Architekt beteiligt war 

Angaben in Prozent 

weiß nicht 

zufrieden 
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Zufriedenheit mit der Arbeit und Leistung des 
beteiligten Energieberaters  

42 

45 

11 

sehr zufrieden 

weniger/gar nicht 
zufrieden 

Es waren mit der Arbeit und Leistung des beteiligten Energieberater: 

Basis: Befragte , bei denen bei der Modernisierung ein Energieberater beteiligt war 

Angaben in Prozent 

weiß nicht 

zufrieden 
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Beeinträchtigungen durch die Baumaßnahmen 
während der Sanierung 

15 

19 

13 

10 

36 

11 

34 

35 

33 

31 

27 

35 

51 

45 

53 

59 

37 

53 

 stark

 beeinträchtigt

 etwas

 beeinträchtigt

 weiß nicht  so gut wie

 gar nicht
 beeinträchtigt

Es waren während der Durchführung der Arbeiten in ihrem Alltag 

insgesamt 

Baujahr des Hauses 

vor 1949  

1949 bis 1990  

nach 1990 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 
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Gesamtzufriedenheit mit den durchgeführten 
Modernisierungsmaßnahmen 

insgesamt 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 

Energieberater beteiligt: 

ja 

nein 

Kosten für Modernisierung: 

höher 

niedriger 

wie veranschlagt 

51 

55 

50 

52 

50 

41 

58 

52 

47 

42 

47 

45 

47 

49 

40 

46 

2 

3 

2 

2 

2 

9 

1 

1 

 sehr zufrieden  zufrieden  weiß nicht  weniger/gar nicht

 zufrieden

Es waren mit der Umsetzung der durchgeführten Modernisierungsmaßnahmen 
an ihrem Haus alles in allem 
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93 

92 

93 

92 

93 

87 

95 

94 

7 

7 

6 

7 

6 

11 

4 

5 

 ja  weiß nicht  nein, vermutlich nicht

Angaben in Prozent 

Würde man die Modernisierungsmaßnahmen wieder 
durchführen lassen? 

Es würden die vorgenommenen Modernisierungsmaßnahmen an ihrem Haus 
heute noch einmal durchführen lassen 

insgesamt 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 

Energieberater beteiligt: 

ja 

nein 

Kosten für Modernisierung: 

höher 

niedriger 

wie veranschlagt 



Erfahrungen mit energetischer Gebäudesanierung Angaben in Prozent 

Verringerung des Energieverbrauchs nach den 
Modernisierungsmaßnahmen? (1) 

46 

56 

44 

48 

45 

40 

27 

42 

38 

41 

7 

8 

6 

4 

7 

 deutlich verringert  etwas verringert  weiß nicht  nicht verringert

Der Energieverbrauch im Haus hat sich nach den durchgeführten 
Sanierungsmaßnahmen 

insgesamt 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 

Energieberater beteiligt: 

ja 

nein 
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Verringerung des Energieverbrauchs nach den 
Modernisierungsmaßnahmen? (2) 

46 

45 

47 

38 

48 

22 

53 

45 

40 

39 

40 

47 

40 

48 

33 

41 

7 

6 

7 

5 

6 

22 

7 

7 

 deutlich verringert  etwas verringert  weiß nicht  nicht verringert

Der Energieverbrauch im Haus hat sich nach den durchgeführten 
Sanierungsmaßnahmen 

insgesamt 

Baujahr des Hauses 

vor 1949  

1949 bis 1990  

nach 1990 

Es würden Modernisierung 
noch einmal durchführen 
lassen 

ja 

nein 

Schäden nach 
Modernisierung 

ja 

nein 
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60 

71 

67 

52 

65 

40 

29 

33 

47 

35 

 ja  weiß nicht  nein, kann man so nicht sagen

Angaben in Prozent 

Fühlt man sich nach der durchgeführten 
Gebäudesanierung im Haus wohler? (1) 

Es fühlen sich nach der durchgeführten Gebäudesanierung in ihrem Haus 
wohler als vorher 

insgesamt 

Modernisierungsmaßnahmen 
Einbau neuer Fenster/ 
Türen 
Dämmung Dach/ 
Außenwand 

Umstellung Heizungsanlage 

Dämmung Heizungs-/ 
Warmwasserrohre 
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60 

68 

58 

65 

58 

64 

60 

48 

40 

31 

42 

35 

42 

36 

40 

51 

 ja  weiß nicht  nein, kann man so nicht sagen

Angaben in Prozent 

Fühlt man sich nach der durchgeführten 
Gebäudesanierung im Haus wohler? (2) 

Es fühlen sich nach der durchgeführten Gebäudesanierung in ihrem Haus 
wohler als vorher 

insgesamt 

Architekt beteiligt: 

ja 

nein 

Energieberater beteiligt: 

ja 

nein 

Baujahr des Hauses 

vor 1949  

1949 bis 1990  

nach 1990 
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8 

7 

6 

10 

12 

92 

93 

94 

90 

87 

 ja  weiß nicht  nein, kann man so nicht sagen

Angaben in Prozent 

Schäden oder Probleme nach den durchgeführten 
Modernisierungsmaßnahmen? 

Es sind nach der Durchführung der Modernisierungsmaßnahmen 
irgendwelche Probleme oder Schäden aufgetreten 

insgesamt 

Wohnfläche (in qm) 

bis 100 

101 bis 150 

151 bis 200 

mehr als 200 



Erfahrungen mit energetischer Gebäudesanierung 

Welche Probleme oder Schäden sind aufgetreten ? *) 

*) Basis: alle Befragten, **) weniger als 1 Prozent 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

insgesamt 

Angaben in Prozent 

Unzufriedenheit/Probleme mit der 
Durchführung der Maßnahmen 

Probleme an der Heizungsanlage 

Schäden im Wohnraum 

Schimmelbildung im Haus 

Probleme mit der Solaranlage 

Wasserschaden 

Schäden am Haus 

neue Technik überfordert(e) **) 

Schimmelbildung außen an der 
Hauswand 

**) 

Folgende Schäden oder 
Probleme sind aufgetreten: 
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Berichterstattung über das Thema energetische 
Gebäudesanierung 

insgesamt 

Ost 

West 

Alter 

unter 45-Jährige 

45- bis 59-Jährige 

60 Jahre und älter 

Ortsgröße (Einwohner) 

unter 5.000  

5.000 bis unter 20.000  

20.000 bis unter 100.000  

100.000 und mehr 

69 

70 

69 

71 

72 

67 

68 

70 

71 

66 

5 

3 

6 

6 

6 

5 

5 

5 

3 

9 

19 

22 

19 

14 

17 

22 

20 

21 

19 

17 

 eher über

 die Vorteile

 eher über

 die Nachteile

 weiß nicht  in etwa

 ausgeglichen

Es haben den Eindruck, dass beim Thema energetische Gebäudesanierung 
in den Medien berichtet wird 


